

《国际形势黄皮书》

中国综合国力世界第七 军力仅次美国超俄罗斯

2009年12月24日上午,中国社科院世界经济与政治研究所、中国社科院社科文献出版社在北京联合发布2010年《国际形势黄皮书》(以下简称“黄皮书”),对11个国家的综合国力进行了分析评估认为,美国、日本、德国综合国力排前三位,中国位列第七。

《国际形势黄皮书》对11个国家的综合国力进行分析和排序。黄皮书指出,美国作为超级大国,具有多方面的优势,其中经济、军事、科技和国际贡献四项都位居第一位。如果评估美国军事力量的先进程度,其领先优势将会更大。

黄皮书称,中国排名位列第七,长项是人口,但基数过大,而且现在已经出现了老龄化问题。在军事上,中国位列第二,主要是因为军队人数多、装备数量大。但从整体上看,军事装备特别是常规武器的现代化程度仍落后于西方发达国家。该评估的指标体系包括领土与自然资源、人口、经济、军事、科技五个直接构成要素,以及社会发展、可持续性、安全与国内政治、国际贡献四个影响要素。

国际政治研究室主任李少军分析认为,综合国力排名在前的国家,在战略上未必居于优势地位,因为国家间的竞争都是在具体的领域,需针对具体的问题。



李少军 中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员、国际政治研究室主任、博士生导师

【关键词·综合国力】 中国总体排名第七

该黄皮书选取了西方七国和“金砖四国”11个国家,其中西方七国被称为是世界最大经济体的国家,而“金砖四国”也毫不逊色,被称为是有希望在几十年内取代七国集团成为世界最大经济体的国家。四国之一的中国被称为“世界工厂”。

美国除了在社会发展、可持续性和安全与国内政治三项上得分较低外,在其他项目上都居于前列。其中,经济、军事、科技和国际贡献四项都居第一位,资源居第二位。

日本作为总排名第二的国家,除了领土与资源、人口这两项得分极低,军事力量较弱之外,其他项目都位居前列。

俄罗斯的长项是领土与资源,中国的长项是人口,俄罗斯与中国在军事上分列第三、第二,主要是因为军队人数多,装备数量大,且军费能排在中上游。

11个国家的排名中,美日德综合国力位居前三名,中国排名第七。

专家解析:综合国力排名的指标目前在国际上并没有通用的标准。通常是每个研究者根据自己的理解来选取。综合国力排名研究其实带有很大程度的主观性。它选择指标的数据可能非常客观,但还属于研究者在主观判断和选择的前提下,得出的结论。李少军说,综合国力排名的

意义,更在于通过这些具体指标,让一个国家了解自身的“长短”,更好地完善自身。

对于综合国力的比较,最可取的态度是把视点放在国家各项具体得分的排序上,关注国家的长处与短处,并且特别关注国家综合发展中的问题所在。

在综合国力的指标之一——领土与自然资源的排名中,中国排名第四,位居上游。

黄皮书指出,作为国家的生存空间,是影响国力的基本因素。领土大国未必就是国力大国,但人们通常认为幅员广阔或地域狭小在战略上更有利。

李少军表示,考虑到中国人口基数巨大,中国的生存资源实际上是极为紧缺的。领土广阔与资源丰富在战略互动中都是极为有利的条件。领土大国具有较丰富的生存资源和军事上的回旋余地,而领土小国在战略竞争中则往往具有先天的脆弱性。

【关键词·人口因素】 高等教育入学率得分低

黄皮书指出,在国际战略互动中,尽管人口规模并不是国力的决定性因素,但较多的人口可以提供充足的人力资源,并且会形成一个广大的市场。11个国家中,中国的总人口数为最高,但高等教育入学率的得分远没有美国、德国等发达国家高。

专家解析:过大的人口量亦是一种负担。而高等教育入学率与教育投入,可以看作衡量一个国家人力资源素质的重要尺度。这两项数字越高,表明其人口的知识化程度越高。

【关键词·经济发展】 中国平均水平仍然很低

黄皮书指出,经济发展水平对于一个国家的国力来说是至关重要的因素。从经济发展水平的评估结果看,基本格局是西方七国排在前,“金砖四国”排在后。

中国虽然GDP的总量已达到较高水平,但由于人均GDP水平很低,因此排名偏后,排在第八位。

专家解析:一般来说,计算综合国力中的经济因素,应重点

考虑国家的经济总量而不是人均经济量。GDP作为一国整体经济实力的标志,对于国际战略竞争是重要因素。

李少军指出,经济实力雄厚的国家,在需要的时候,可以很容易地把经济力量转化为对外影响力。

【关键词·科技水平】 科技水平决定军事力量

黄皮书表示,科技水平是决定一个国家的经济力量与军事力量先进程度的主要因素。科技水平的排名选取了研发投入、每百万从事研发的人员以及诺贝尔化学奖、物理学奖情况。

科技水平的具体排名,中国较为靠后,排在第八位。位居第一名的国家是美国,日本次之。

专家解析:在当代的战略较量中,无论是进行经济竞争还是军事竞争,科技水平都是一个决定性的因素。从较长时段的国际竞争来看,科技落后者是不可能有获胜机会的。

【关键词·社会发展】 社会分配差距超“警戒线”

黄皮书介绍,对社会发展水平进行评估,本报告引用了两项数据,一是联合国开发计划署使用的“人类发展指数”,主要衡量三个方面:健康长寿的生活、知识以及体面的生活水平。二是“基尼指数”,反映的是社会分配差距。按照基尼指数的指标体系,0为最平等,100为最不平等,40为收入分配差距的“警戒线”,超过这条“警戒线”就容易引起社会动荡。

黄皮书指出,从上述两项数字看,基本格局是西方七国在前,“金砖四国”在后。中国的得分是偏低的,尤其是基尼指数,中国居倒数第二位,超过了40的警戒线,需要特别注意。

专家解析:社会发展指标主要衡量的是人民生活的幸福程度。一个国家在谋求国际互动的影响的时候,是不能以牺牲人民生活的幸福为代价的。事实上,那样的发展也是不能持久的。

所以,一个综合国力强的大

国,也应该是人类发展高水平并且社会相对公平的国家。

【关键词·国力发展】 “生态足迹”越少越好

中国的可持续发展情况,除了生态足迹(衡量国家消耗环境的一个指标)得分较高外,在森林覆盖率和能效比上得分都偏低。

专家解析:国力的发展与环境的现状是有密切关系的。通常国力越强大,环境受到的破坏就越严重。按照“生态足迹”这个指标,人类在自然界留下的“足迹”越少越好。

【关键词·安全与政治】 安全和腐败存在挑战

黄皮书指出,本报告评估这个因素使用了两项指标:和平指数反映的是国家的安全现状,清廉指数反映的是国家的国内政治环境。这项指标的排序,总的格局是西方七国在前,“金砖四国”在后。中国虽然在“金砖四国”中情况最好,但在安全与腐败方面都面临着挑战。

专家解析:一个国家的内外安全环境与国力也是有密切关系的。国家处于和平环境,就能较好地应对竞争,如果陷于战争,则不得不把巨大的资源用于维护安全,从而导致国家发展失衡,同时也会影响国家的对外关系,削弱国家的对外影响力。腐败作为一个国内政治因素,事实上也会对各种国力要素发生影响。一个腐败程度高的国家,其战略资源与能力的运用都会大打折扣。

【关键词·国际贡献】 中国资金贡献偏少

国际贡献项目中,中国排第八,美、日、印居前三名。黄皮书指出,尽管中国在派遣维和人员方面做得较好,但对联合国的资金贡献是偏少的,这与中国日益上升的国际地位是不相称的。

专家解析:国际贡献关乎国家形象,而国家形象的好坏则直接关系到国家的影响力。

据《法制晚报》

【关键词·军事能力】 军事实力中美差距大

在军事能力的评估中,具体包括三个方面:军费、军队人员和武器装备。结果显示,按照百分制计算,美国的总得分是90.08分,稳居第一位。中国的军事能力排名第二,总得分是33.3分,与美国的总得分有很大的差距。排名第三的国家是俄罗斯。

专家解析:对于综合排名的结果,“黄皮书”中军事内容章节的作者李少军表示,美国是真正的军事超级大国。他指出,美国的军费相当于其他10国军费总和的132%,武器装备仅就数量进行评估,也远高于俄罗斯之外的其他国家。他强调,俄罗斯在武器装备上列第一位。而中国的总得分排在美国之后列第二位,主要是因为军队人数和武器装备数量的得分都较高。

【关键词·军费与军人】 中国军人多军费不多

黄皮书指出,军费的规模在军事能力的评估中是一个关键性因素。军队数量因素的重要性尽管在当代军事技术发展的条件下已有所下降,但基本的规模是必须保证的。特别是对领土大国来说,没有足够的军事人员,就无法保卫国家安全,更无法在发生战争时取得胜利。

报告中显示,2007年中国的军队人数为225.5万人,人数总量排在了第一位,2008年的军费数量为609亿美元,排在第四位。报告还显示,2008年的军费数量,美国遥遥领先,为6070亿美元。

专家解析:军事能力其中的指标评估,给予军费的权重最高,因为军费的数字相对准确,而且是相对装备与人员而言的支撑因素。

另外,从军事力量的发展来看,军费是基本建设的标志,人员在需要时可以动员,但进行基本建设(包括武器的研发与列装)却需要一个相对长的过程。

【关键词·武器装备】 中国武器数量远逊俄

黄皮书指出,武器装备的数量与质量通常是衡量一支军队强弱的客观指标,尽管武器装备好的军队未必战斗力就强,但先进的物质条件毕竟是军队赢得现代战争的基本保证。武器装备的排名中,中国排在前三名的位置,为第三位。

专家解析:对于武器装备的数字,只反映了数量,而不能反映质量,而事实上,各个国家的同一类武器的质量是有天壤之别的。

李少军坦言,仅评估数量并不能真实地反映出各国军队的装备对比情况,然而,要对装备的质量进行评估几乎是不可能的。

据《法制晚报》

上帝只选两种水果酿酒

时至今日,品饮葡萄酒仍是西方人享受情调和风雅的首选。

东方的枸杞酒

在东方,酿酒的首选原料是谷物。人们普遍认为:东方没有适合酿酒的水果。而事实上,大自然并没有厚此薄彼,它也慷慨地将另一种适合酿酒的水果赐予了东方,那就是——枸杞。

正如优质的葡萄对生长环境有着近乎严苛的要求一样,枸杞也是如此。中国宁夏,以其独特的地理气候条件孕育了全世界独有的优质枸杞原产地,而在西半球的同样纬度带上,恰好是举世闻名的波尔多葡萄庄园。

果酒中的“营养大师”

也许很多人一听到枸杞,就会联想到红红的,皱皱的干果,其实,刚采摘下来的枸杞颗粒有葡萄般大小,红润饱满,又香又甜,不仅含糖量远大于葡萄,而且它所富含的氨基酸、矿物质、维生素和其他微量元素也远远多于葡萄,甚至高达十倍。

在宁夏枸杞自古就有“圣果”之称,中医认为枸杞不仅能滋阴养气、延缓衰老,还能帮助人体调养气血,但枸杞的采摘期只有10天,仅有8小时的新鲜时间,过后就迅速被晒干成干枸杞。

由宁夏新鲜枸杞在8小时内限时酿造的“杞浓酒”,历经288小时控温和1440天的酒窖珍藏,枸杞中具有滋补作用的枸杞多糖完全被保留下来,每一杯都融合了100克新鲜枸杞的精华,口感醇和,回味绵柔而悠长……

“闻香识体,品味知神”

很多人说,杞浓不仅是一款给挑剔舌尖喝的酒,更是一款给身体喝的酒。

是的,喝过杞浓,你可能会彻底改变对果酒的印象,不仅惊讶于枸杞甘甜口感,在了解她的酿造工艺后,你甚至能在酒香中闻到贺兰山下枸杞庄园的气息。

“闻香识体,品味知神”,酒精浓度为12%的杞浓恰好处地让你似醉非醉,体验前所未有的飞扬的感觉,工作、生活的重压都随着那一啜

最好喝的果酒只有葡萄酒吗?
还有金色的杞浓酒



一饮烟消云散。品位有了一个全新的诠释,享受加了一种健康的方式,生活多了一个美好的瞬间。